



覆信美中航空遺產基金會主席和飛虎隊老兵 習近平：中美關係希望在人民 基礎在民間 未來在青年

香港文匯報訊 據中新社報道，9月12日，中國國家主席習近平覆信美中航空遺產基金會主席格林和飛虎隊老兵莫耶、麥克馬倫。

習近平指出，得知美中航空遺產基金會和飛虎隊老兵們長期以來孜孜不倦在中美兩國傳播飛虎隊故事，越來越多美國青少年參與到「飛虎隊友誼學校和青少年領袖計劃」中

來，迄今已有近500名飛虎隊老兵和數百名老兵家屬到訪中國，我感到很高興，並向你們表達敬意。

習近平強調，追憶往昔，中美兩國人民在抗擊日本法西斯的鬥爭中同仇敵愾，經受了血與火的考驗，結下了深厚友誼。展望未來，中美作為兩個大國，對世界的和平、穩

定與發展負有更加重要的責任，應該也必須實現相互尊重、和平共處、合作共贏。中美關係的希望和人民，基礎在民間，未來在青年。新時期中美關係的健康穩定發展，需要新時期飛虎隊員的參與和支持，希望飛虎隊精神能够在兩國人民之間一代一代傳承下去。

美中航空遺產基金會成立於1998年，旨在促進中美航空歷史事件研究和紀念的美國民間友好團體。近日，基金會主席格林和飛虎隊老兵莫耶、麥克馬倫共同致信習近平主席，介紹基金會和飛虎隊老兵支持推動中美友好交往的情況，表示將傳承和弘揚中美合作的寶貴精神財富。

韓正出席聯合國大會期間會見美國國務卿 中國發展對美國是增益而非風險

香港文匯報訊（綜合新華社及本報記者葛沖報道）當地時間9月18日，中國國家副主席韓正在紐約出席聯合國大會期間分別會見聯合國秘書長古特雷斯、美國國務卿布林肯。在會見布林肯時，韓正表示，健康穩定的中美關係既有利於兩國，也有利於世界。中國的發展對美國是機遇而不是挑戰、是增益而不是風險，雙方完全可以相互成就、共同繁榮。



▲當地時間9月18日，中國國家副主席韓正在紐約出席聯合國大會期間會見美國國務卿布林肯。 新華社



▲當地時間9月18日，中國國家副主席韓正在紐約出席聯合國大會期間會見聯合國秘書長古特雷斯。 新華社

韓正表示，中方對美政策保持連續性和穩定性，始終按照習近平主席提出的相互尊重、和平共處、合作共贏三原則看待和處理中美關係。希望美方同中方相向而行，落實兩國元首巴厘島會晤重要共識，採取實際行動，創造有利條件，多做增進了解互信與互利合作的事，推動中美關係重回健康穩定軌道，惠及兩國，造福世界。

布林肯表示，美方希望中國取得成功，繼續推動世界經濟增長，期待同中方加強溝通，管控分歧，推進合作，穩定發展中美關係。

會見古特雷斯 支持聯合國發揮核心作用
在會見古特雷斯時，韓正表示，當前

世界百年變局加速演進，各種不穩定不確定因素相互交織。國際形勢越是複雜嚴峻，就越需要堅持真正的多邊主義，越需要一個強有力的聯合國。習近平主席提出的構建人類命運共同體理念和共建「一帶一路」倡議、全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議同聯合國的理想和目標高度一致，得到國際社會廣泛認同和積極支持。中國將始終做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者，支持聯合國在國際事務中發揮核心作用。

專家：中美間密集溝通對話有助減少誤判
古特雷斯表示，感謝中國對聯合國事業的堅定支持，高度讚賞習近平主席提

出的重要倡議，期待中國引領世界朝着正確方向前進。

北京大學國際關係學院教授、北京大學美國研究中心主任王勇向香港文匯報指出，當前中美關係受到諸多內外因素的影響，一方面，雙方關係因為台灣、南海、地區秩序和安全同盟關係等問題持續緊張，另一方面，中美最近數月以來恢復加強了溝通，特別是美方比較主動，連續派出高官訪華，傳達出希望穩定中美關係的信號，中美間直接密集的溝通與對話，有助於雙方增進彼此了解，減少誤判。

不過，這位專家同時提醒，當前中美關係因台灣問題上而造成的緊張局勢並未得到緩解，美國一方面與中國進行對話，同時又不斷增加對台軍售，並採取

了「總統撥款權」、「外國軍事融資」等新方式武裝台灣，為「台獨」勢力「打氣」。勇認為，美方這種自相矛盾的政策有可能導致中美關係出現新的反覆，令當前兩國關係暫時穩定的局面不能持續下去。王勇分析，國家副主席韓正和中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅分別與美方會面，體現出中方對前一段時間中美之間多輪對話的肯定，但同時，中方也在會面中指出了美國對華政策的兩面性與自相矛盾之處，特別是再次向美方強調了台灣問題是中美關係第一條不可逾越的紅線，向美方傳遞出非常重要的信號。

這位專家形容，近幾日中美間的會面是積極的、坦誠的，對下一階段中美關

係發展具有建設性作用。王勇強調，中美雙方都有穩定和改善雙邊關係的較強烈意願，中美間的對話接觸和更多相關機制的建立亦會為雙方解決問題、消除誤解、緩解矛盾與衝突進一步創造條件。11月，亞太經合組織領導人非正式會議將在美國舉行。

美應拿出更多誠意 正確處理台灣問題
王勇表示，中美元首面臨着在會談期間進行會晤的機會，美方希望屆時實現中美元首會晤，但就中方而言，美國應該拿出更多誠意，做出更多努力，特別是要正確處理台灣問題，不向「台獨」勢力發出錯誤信號，要為中美兩國領導人時隔一年再度會面創造條件。

王毅會見俄外長：中俄合作不會被第三方左右

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間9月18日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在莫斯科會見俄羅斯外長拉夫羅夫。

王毅說，在兩國元首戰略引領下，中俄關係保持健康穩定發展勢頭，務實合作不斷深化，人文交流豐富多彩，人員往來快速增長。一個永久睦鄰友好、全面戰略協作、互利合作共贏的中俄關係將持續助力兩國各自發展振興，為兩國人民帶來重要利益。

應順應時代進步潮流 展現大國擔當
王毅表示，中俄都奉行獨立自主外交政策，雙方合作不針對第三方，不受第三方干擾，更不會被第三方左右。作為世界大國和聯合國安理會常任理事國，中俄對維護全球戰略穩定，推動世界發展進步負有重要責任。面對單邊行徑、霸權主義和陣營對抗的逆流抬頭，中俄應順應時代進步潮流，展現大國擔當，履行應盡國際義務，通過繼續加強戰略協作，堅守真正的多邊主義，推進世界多極化進程，推動全球治理朝着更加公平合理的方向向前發展。

拉夫羅夫表示，今年3月，習近平主席成功訪俄並同普京總統舉行重要會晤，為俄中關係的未來明確方向。俄方願同中方一道，以此為指引，籌



▲當地時間9月18日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在莫斯科會見俄羅斯外長拉夫羅夫。 中新社

備好兩國下一步的高層交往，加強發展規劃對接，深化經貿、人文、體育、青年等領域合作。針對國際局勢發生的複雜劇烈變化，俄中要進一步加強在聯合國、上海合作組織等多邊框架內的協調協作，共同維護國際關係基本準則。

雙方高度評價金磚國家實現歷史性擴員，願同各成員國共同努力，打造團結合作、共謀發展的「大金磚」平台。拉夫羅夫表示，俄方將發揮金磚

國家輪值主席國作用，和中方一起，推動金磚合作機制實現更大發展。

拉夫羅夫介紹了對烏克蘭危機的看法，讚賞中方立場文件兼顧各方安全關切，有利於消除衝突根源，俄方將繼續對談判對話持開放態度。王毅表示，中方一貫堅持和談正確方向，將以自己的方式為政治解決危機發揮建設性作用。

雙方還就共同關心的國際和地區問題交換了看法，協調了立場。

王毅晤沙利文 台灣問題討論時間最長

特稿
當地時間9月16日至17日，中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅在馬耳他同美國總統國家安全事務助理沙利文舉行多輪會晤。這是雙方在不到半年的時間內舉行的第二次會晤，也是一段時間以來，中美高層密集互動的重要一環。

參加此次會晤的中國外交部高級官員18日對《環球時報》等媒體介紹說，此次會晤中，雙方就中美關係、台灣問題、亞太局勢、烏克蘭危機等進行了多輪討論，超過12個小時。會晤是坦誠、實質性和建設性的。

最本質現狀是兩岸同屬一個中國
該官員表示，雙方同意繼續落實兩國元首巴厘島會晤達成的重要共識，保持雙方高層交往，穩定和改善中美關係。王毅強調，中國具有社會主義市場經濟的體制優勢、超大规模市場的需求優勢、產業體系配套完整的供給優勢、大量高素質勞動者和企業家的人才優勢。這些是中國發展的信心和底氣。中國的發展進程是任何國家都阻擋不了的，中國人民正當的發展權益不容剝奪。

該官員透露，雙方在會晤中討論時間最長的是台灣問題。王毅全面闡述了中方的嚴正立場，指出台灣問題最本質和最根本的現狀是兩岸

同屬一個中國。當前台海局勢緊張的根源在於台灣民進黨「台獨」活動愈演愈烈，一些域外勢力的支持更加明目張膽。台灣問題和平解決的正確方向是堅決反對「台獨」，支持中國和平統一。

在烏克蘭問題上，王毅強調中國不是衝突當事方，也不是引發危機的原因，始終致力於勸和促談，絕不會火上澆油，更不會趁機謀利。

「這次會晤是保持開放溝通渠道和負責任地管理兩國關係的持續努力的一部分」，白宮當地時間17日也稱，雙方在美中兩國領導人2022年11月巴厘島會晤的基礎上「進行了坦誠、實質性和建設性的討論」。一名美國官員告訴該國媒體，「雙方承諾在關鍵領域進行磋商」，特別是亞太地區的政治與安全方面。另有美國高級官員透露，「一些微小的跡象」表明，北京方面準備重新開放一些用於緩和兩國衝突的跨軍事交流。此外，雙方還探討了在人工智能領域開展對話、進一步支持和便利兩國人員往來等問題。

值得注意的是，此次會晤選在中海中部島國馬耳他舉行。外交學院教授李海東18日告訴《環球時報》記者，選在第三方國家舉行會晤，是外交上的習慣做法，是為了確保雙方的對話務實且富有成效，避免雙方在交流過程中受到其他政治因素的影響。 ◆中通社